

‘责任田’易职后,他的心情不好,小余呀,你一定要好好照顾好老曾,这是我交给你的任务。”

邓小平夫妇回到下榻处,两人商量后,买了两床丝棉被。次日,卓琳将被子送到曾希圣家交给余叔。卓琳再一次转达邓小平要余叔好好照顾曾希圣的叮嘱。这件事,在“文化大革命”狂潮中,成了曾希圣诸多“罪行”中的重要“罪行”之一:“中国第二号走资派送了两床修正主义丝棉被”。

1978年,邓小平对余叔说:“小余,你要为党忍痛节哀,多多保重,教育好孩子,像老曾一样,为革命事业努力奋斗!”

曾希圣调任中共中央西南局书记处书记工作仅仅半年多,“文化大革命”就开始了。1966年春,在参加一次中央会议后,曾希圣认为,毛主席非常相信人民群众,要用人民群众的力量,冲洗党内存在的腐朽。但后来看到中央文件上公

布的中央文革小组成员名单,却大惑不解。原来他以为中央文革小组组长应是周恩来,副组长应是邓小平,顾问应是董必武和吴玉章这些党内德高望重、有丰富斗争经验的老一辈无产阶级革命家。现在却是陈伯达当组长,江青当副组长,康生当顾问。对这3人,曾希圣一向非常反感,尤其是康生的老底子,他是一清二楚的。曾希圣对老战友们说,这下坏了,运动要走偏方向了,肯定有许多老同志要遭殃。

1966年8月18日,毛泽东在天安门城楼检阅红卫兵时,林彪、陈伯达、康生、江青等人位次向前排了,而刘少奇、邓小平排在后面了。曾希圣敏锐地意识到,真正忠诚于毛主席的同志大难即将临头。不久,“打倒刘少奇、打倒邓小平”的大幅标语、大字报铺天盖地而来,刘、邓二人分别被判定是中国第一、二号走资派。曾希圣忧心如焚。尽管此时他自己在成都也被揪出,多次遭受批斗,但他却时时担心刘少奇和邓小平。1967年5月,

在周恩来的保护下,他从成都来到北京,后因病住进医院,但他心里还时时念着邓小平。幸免被揪斗的总参几位老战友对他说:“老曾,你受苦了。”他说:“我算什么呢!真正受苦的是少奇、小平。但我又相信,少奇、小平能挺得住,主席也会保护他们,特别是小平。因为主席多次高度评价小平‘人才难得!’”

粉碎“四人帮”以后的1978年7月19日下午,曾希圣含恨逝世10周年,党中央为他举行了隆重的追悼会。追悼会在北京八宝山革命公墓礼堂举行。邓小平及党和国家领导人一起参加追悼会,卓琳也参加了追悼会。胡耀邦代表党中央致悼词,邓小平、卓琳送了花圈。邓小平夫妇肃立在曾希圣遗像和骨灰盒前,向曾希圣遗像深深三鞠躬,后缓步走到余叔面前,双手紧紧握住余叔的手,深情地说:“小余,你要为党忍痛节哀,多多保重,教育好孩子,像老曾一样,为革命事业努力奋斗!”

\*\*\*\*\*

有关新四军政治部主任袁国平牺牲的经过,有多种说法。有的说是在皖南事变中阵亡,有的说是突围无望的情况下拔枪自杀。近日笔者在整理馆藏资料中,看到几份新四军老战士的回忆录,其中提到有关袁国平牺牲的经过,本人对照有关史料核实,现整理如下:

1941年1月12日午夜,袁国平随副军长项英、副参谋长周子昆率领警卫员和侦察连冲出石井坑。因袁国平眼睛近视,加上黑夜山路难行,不久便与项英、周子昆走散。后在距军部指挥所六七里的周家大山的山洼中不幸身负四处重伤,他的警卫员陈阿金以为首长已牺牲,遂自行突围去了。后袁国平被新四军特务连副连长李甫等一行发现,他们当即决定背负袁国平突围,并突围到章家渡河畔,隐蔽于一所破房子中。袁国平眼看无突围出去的可

## 袁国平究竟是怎样牺牲的

能,即三番五次恳请警卫人员开枪打死他,警卫人员不忍心下手。他只好自己拿起手枪把自己打死。临死前他非常沉痛地说了这样的话:“我革命多年,想不到最后还犯了这样严重的自由主义错误,现在要请党中央处分,也来不及了。”

袁国平牺牲后,战士们将他掩埋在章渡河边,并作了记号。新中国建立后不久,袁国平的夫人邱一涵和儿子袁振威,周子昆的夫人何子友和女儿周民、儿子周林及项英的女儿项苏云、儿子项学成等分别向组织上反映,要求寻找烈士遗骸,正式予以安葬。此要求得到刘伯承的同意。1955年6月19日,袁国平、项英、周子昆的遗骸正式被安葬于南京菊花台,当时曾名“三将军墓”,1981年全国地名普查时改为“三烈士墓”。(甘桐文)